

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken.
Egy hóra 1 kor. Egy hóra 1 kor. 50 fill.
Negyedévre 3 Negyedévre 4 50 .

Felolós szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piacz-utóza 47. és 49. szám.

Ünnepek után.

Debreczen, okt. 30.

Ma már a kézmárki templom is falai közé fogadta a kuruc király Thököly Imre hamvait. Itthon van minden bujdosó, s megzavart álmát a magyar földben folytathatja, a mely édes, meleg simogatással öleli át a szent hamvakat. Lassanként eltűnik a három napos ünnep minden dísz, ragyogó pompája, s vissza térünk a szürke, köznapi munkához.

A három napos ünnep utolsó órája egy kis elmélkedésre készít bennünket. Szemünk ugyan még káprázik a sok színtől, csillogástól, de azért mégis megláttuk, s meglátjuk azokat a dolgokat, a melyeknek nem lett volna szabad megtörténni.

Csodálatos nemzet vagyunk mi magyar náció. Legszentebb ünnepünk nem zajlik le a nélkül, hogy bele ne bömböljön az ádáz gyűlölködés és irigység hangja. A Rákóczi ünnepen ez a hang valósággal orgiát ült.

Azok, a kik még mindig Tisza István gróf fejére esküsznek, csinálták a legtöbb zavart és a legnagyobb lár-

mát. Minden nap volt nekik valami elzokogni valójuk, s ha már másba nem tudtak belekötöni, belekapaszkodtak a Rákóczi menetben részt vett apród sarkantyujába, és azt rángatták nagy gaudiummal.

Heteken keresztül hirdették, hogy a katonaságnak nem szabad részt venni a Rákóczi ünnepen. A hirdások szerint még attól is eltiltották a katonákat, hogy a menetet nézzék. Hogy ez az állítás milyen közönséges hazugság volt, azt Budapesten vasárnap mindenki érezhette. A Kerepesi úton, a Károly-köruton rengeteg közös had eregbeli katonatiszt nézte a menetet, honvédtiszt is nagyon sok volt az uttesten. Annyira nem tűnhetek fel, mint a közösök, miután Budapesten egyetlen egy honvéd gyalogezred van. A kassai dómban a közös hadsereg zenekara játszott mise közben. Hol van hát itt a nagy katonai sérelem.

Hogy Rákóczi koporsója nem közös bakák sorfala között haladt el, az nagyon jól van így. A Rákóczi ünnep nem volt katonai ünnep, ahhoz a katonaságnak semmi köze sem volt.

Rákóczi hős kuruc katonának utódai ott lovagoltak úgy Budapesten, mint Kassán a díszes bandériumban. Lelkünket épenséggel nem emelte volna fel, ha a bosnyák bakák vagy oláh katonák tisztelegtek volna a koporsó előtt.

A magyar kormány páratlan kegyelettel, nemes hazafisággal viselkedett az ünnepség alatt. Ott volt mindenütt, rajta kívül ott volt a képviselőház főrendiház és az egész ország. Nincs okunk tehát semmi panaszra, az ünnep harmóniája egyáltalában nem bomlott meg.

Debreczenről szólva, itt a Rákóczi ünnep teljesen elmosódott, jelentéktelen volt. Egyetlen nagyarányú ünnepet — még egy diszközgyűlést sem láttunk. A szomszéd Nagyvárad ebben a tekintetben felemelő példát mutatott. Ezt a hibát feltétlenül jóvá kell tenni a törvényhatósági bizottságnak már csak azért is, mert Debreczen nem szégyenkezhetik a miatt, hogy a Rákóczi kultuszt hűtlenül elhagyta, s megtagadta.

Az ezüstlakodalom.

— Alfred Hedenstjerna. —

A kicsiny, egyszerű lakásból palota lett, a szalon ripsz butorait brokát- és bársonykeretek foglalták el, a csoda szépen hegedülő pénztárost igazgatónak léptették elő s a kicsi, aranyfürtös nevelőnőből vörös arcu, elhízott asszony lett. Azonkívül három lánnyal s három fiuval szaporodott a lakás népessége: Ida, Jenny, Käthe, Kurt, Erik és Henrikkel. Mindez huszonöt év alatt történt s ma tarták meg az ezüstlakodalomst.

Reggel Käthe ébredt fel legelőbb. Szőke fürtös haját kifésülte az arcából, gyorsan felöltözött s megtokintotta a beérkezett virágokat. Aztán elgondolta, hogy vajjon apja e szent napon kegyesebben fogadja-e. Sveent, a törvényszéki bírót, s hogy nővére, Ida, elhozza-e minden gyermekét?

A papa is felébredt hamar, de nem akarta zavarni a mamát. Azért tovább fekdült az ágyban. Egyszer azonban az asszony is megmozdult:

— Gusztáv!

— Lina!

— Ma van az ezüstmenyegzőnk,

Gusztáv!

— Igen, ma van, Lina!

— Kösönöm, nagyon köszönöm ezt a boldog huszonöt esztendő, Gusztáv!

— A jó Isten áldjon meg érte, Linám.

A szalon és az ebédlő virágos kertihez hasonlítottak. Erik azonkívül tajtékpipát vett ezüst kupakkal, Käthe és Jenny meg gyümölcsös tálat. Végre megérkezett Ida is a férjével s ezüst koszorút hoztak a mama számára.

Mina, a régi szobalány, ünnepélyesen nyitotta ki az ajtót. Ida kis fia elmondta a betanult pár szót:

— Isten áldja meg a nadpapat, nadmamát . . .

A nap folyamán sok látogató jött, frakkos és rendjeles urak, selyembe öltözött ékszeres hölgyek. Déliben a pap szép beszédet tartott az élet őszéről, melyben tavaszi virágok pompáznak. E szavaknál az unokákra mutatott. Erik könyezve mondott el egy önesínálta tószót a szülőkre.

Estére elbucsztak a vendégek. A kis Gusztáv, az Ida fia, az esti imádság után elaludt Käthe ölében. A papa és mama meg a szalonban maradtak, nagyon ki voltak merülve a nagy ünnepeltetés-től. Régi emlékek ébredtek fel szívük-

ben . . . Ugy érezték, hogy meleg szavakat kell váltaniok egymással . . . A papa azt szerette volna mondani, hogy ők két vén fához hasonlítanak, melyek egyszerre hullatják leveleiket. A leányaik nem soká maradnak otthon. De azért ő, a papa, akkor is boldog lesz ha csak a mama marad mellette.

Ilyesmit szeretett volna mondani az igazgató ur, de ilyen hangon rég nem beszélt már, azért egy nagyot nyelt, leküzdte szívének gerjedelmét s szólt:

— Lina, a szalonomban is eloltották már a lámpákat?

A selyembrokát ruha alatt hullámozva emelkedett az igazgatóné keble. Ugy érezte, hogy a férjének most nem ezt kellett volna mondania. Azokról az időről kellene beszélniök, mikor a csodásan hegedülő pénztárnok, a szőke haju, karcu nevelőnővel csónakázott a nyári estéken a titokzatos tavon. Azt szerette volna mondani, hogy ezt a kis kövér, elhízott, kopasz embert épp úgy, vagy talán még melegebben szereti, mint egykor az éjszótészemű ifju pénztárost. De nagyon fáradt volt s a férje megjegyzése is lehütötte.

Azért csak ennyit mondott:

— Kedves Gusztáv, bezártad a liqueur-ös üveget a szekrénybe?

Csak Gerő áruházában

lehet legolcsóbban vásárolni elegáns, divatos és tartós férfi-, fia- és gyermek ruhát. **DEBRECZEN, Piacz utóza 41. szám.** A nagytrafikkkal éppen szemben. ➡

Bécsben dühöngnek. Bécsből táviratozzák. A Reichsrath folyosóján az ülés előtt élénk társalgás folyik. A képviselők élénken tárgyalják a Rákóczi ünnepély eseményeit. Különösen sok szó esik Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter cikkéről, amely a Rákóczi hamvainak hazaszállítása alkalmával napvilágot látott.

A cikkkel ma az összes bécsi napilapok bővebben foglalkoznak s elítélő hangon kommentálják. A képviselők, különösen a német-pártiak (magyarellenesek) a cikk megjelenéséhez azt jegyzik meg, hogy a cikknek nem lett volna szabad megjelennie, különösen Kossuth Ferenc tollából nem, aki a Habsburg ház egyik ősz sarja előtt letette az esküt, mint magyar királyi miniszter.

Sok szó esik a Jekelfalussy honvédelmi miniszter által kicocsátott rendeletről, amely a honvédséget visszatartotta a Rákóczi-ünnepélyen való részvételtől.

— A rebelle Rákóczi-ünnep — mondotta egy ó németpárti — nem volt egyéb, a koalíció által rendezett népünnepélynél.

A legérdekesebb vita azonban a szőnyeges, hangos dohányzóban folyik. Itt Magyarország sorsa felől beszélnek egyet-mást. Ez a csoport azt jóslgatja, hogy ki is lehet Wekerle utódja? Tény az, hogy a legközelebbi időben valami különös politikai esemény fog történni.

E csoport különböző pártokhoz tartozó politikusból áll, akik megegyeztek abban, hogy a mai ülésen felvilágosítást fognak kérni az osztrák kormánytól, hogy mi igaz abból az elhallgatott megjegyzésből, amely állítólag a korona és a koalíció vezérei között jött volna létre.

A kérdést „sürgősségi indítvány” keretében fogják napirendre hozni s erre most keresik az alkalmas szónokot.

Együttal felvilágosítást fognak kérni, Pittreich hirtelen s feltűnő módon való lemondásának okáról.

Thököly hamvai Késmárkon.

Az ünnepségek vége.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, okt. 30.

A hazai föld befogadta immár az összes bujdosókat. Tegnap Rákóczi fejedelmet és családját Kassán, ma Thököly Imre hamvait Késmárkon helyezték örökös nyugovóra.

A világra szóló fejedelmi temetések ezzel véget értek. A megtért hősök a drága haza földjében lették fel örökös pihenőjüket.

A késmárki ünnepség is impozáns volt, a melyen a kormány, a képviselő és főrendiház is jelen volt.

Thököly hamvainak eltemetéséről a következő tudósítást kaptuk:

Az ut Késmárkig.

Ejfel után egy órakor indult el Kassáról a különvonat, a mely Thököly hamvait és a küldöttségeket vitte Késmárkra. A vasuti állomásokon mindenütt óriási közönség volt jelen és együtt ünnepelt az országgal. A hegyeken örömtűzek égtek, a melyek gyönyörűen világítottak be az éjszakába.

A megérkezés.

Reggel 6 órakor ért a vonat Késmárkra. Az állomást és környékét rengeteg ember lepte el.

Az egyik szalon kocsiból Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter lépett ki, a kit éljenzéssel fogadtak.

Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter a következő szavakat mondotta: Az idegen föld megőrizte, a magyar hazafiság és a királynak nagylelkűsége hazahozta, őrizze meg ez a föld a drága hamvakat és jöjjön el rájuk, úgy mint az édes magyar hazára a feltámadás napja. (Lelkes éljenzés.)

Thaly beszéde.

Azután Thaly Kálmán lépett a szó noki emelvényre és a következő beszédet mondotta:

— Igen t. ünneplő közönség! (Halljuk! Halljuk!) Nem mondom gyászoló közönség, mert hiszen diadalt ünneplünk ma, amikor ma a nagy száműzött hamvait az édes haza földjére hoztuk és átadjuk az édes haza poraiban való nyugalomnak és az édes haza poraiban való elvegyülésnek. Mikor az én csekélységem (Eljenzés) a képviselőház megtisztelő megbízásából ebben a nemes feladatban működöt, kötelességemnek tartottam immár életemben másodszer elmenni Kisásziába, Ismidtbe, a hajdani Nikodémiába, melynek ékes, kies vidékén szomorú számkivetésben, súlyos betegségben hunyt el a mi hősrünk, aki úgy a vallás szabadsága, valamint a haza világi szabadságának volt mártírja.

Tegnap tettük örök nyugalomra Kassán a nagy, a dicsőséges, a nemes fejedelmet, II. Rákóczi Ferencet, Thököly Imrének mostohafiát. Ma helyezük örök nyugalomra szülővárosában, Késmárkon a bujdosó Thököly Imre hamvait. Sokat szenvedett, sokat küzdött, gyermekkorától, ifjukorától haláláig, mely maga is élte delén, viszontagságok közepette tábori életben szerzett betegsége következtében kelletlenül hamarabb következett be, még pedig idegen földön a virágok mezején, a gyönyörű fekvésű Ismidtben. Ott voltam én már másodszer azon a szomorú és nekünk édes-bus emlékü helyen, ahol ő szegény már utolsó betegségében terebélyes fák alatt ülve, lenézett a tengerre és úgy merengett el a régi szabadság emlékein és a magyar hazában éppen akkor felújuló szabadságharc reményein.

II. Rákóczi Ferenc ugyszólván reménytelenségben hunyt el, míg ő távol Nikodémiá vidékén tudta, hallotta, értesítéseit vette a kuruc világ győzelmeinek ahol az ő mostoha fia zászlói diadallal lobogtak, sőt megérte azt is, hogy az ő kedves szülővárosa, Késmárk a szabadságharcoló birtokába jutott a többi nagy uradalmával, birtokaival egyetemben. O reményeket táplált, a szécsényi országgyűlésre elküldte követét és végrendeletében mivel is halálát közeledni érezte, meghagyta fiának, hogy idegen földben őt porladni ne hagyja, de bármikor történjék is, az édes hazában, az édes haza egyik ágostai evang. templomában, valamelyik kulcsos városában temesse el. Az ő végrendeletét én voltam szerencsés eredi kéziratban feltalálni és kiadni. (Élénk éljenzés.) amit azért említek, mert kötelességemnek tartottam, ha az előbbi időkben nem történhetett meg a dolog, az ő akaratának végrehajtását az illeté-

kes helyeken indítványozni és az illetékes helyek meg is tették azt. Ime, nagy megtiszteltetéssel engemet biztak meg az zal, aki a szent hamvakat elkísértem Ismidtől idáig, hogy amint átadtam Orsován a magas kormányoknak az összes bujdosók hamvait, hogy az ő kedves szülővárosában adjam át az édes anyaföldnek pihenésre eme megszentelt hamvakat. Jól fog esni azonban Késmárk város polgárainak, az ő szülőföldje nagy embere tisztelőinek, ha megenlítem azt is, hogy most alig egy hete, mikor Kis-Asziából elindultunk, ott is ilyen ünnepséggel fogadták és Thököly emlékeztét az idegen ajku népek is ezzel a részvétellel, ezzel az ünnepélylyel ülték meg. Ők tudták, hogy Thököly milyen nagy szabadsághős volt. Ugy a szultán ő felsége hivatalos képviselőjének, a kormányzó basának, valamint az egyház ottani főképviselőjének, az őrmény érseknek jelenlétében történt nagy-szabásu ünnepély az ő volt sírja helyén emelt piramis leleplezése alkalmából. Ugyanazon több százados óriási platánfák alatt, ahol ő egykor szegény utolsó betegségében szárított bőrrre heveredve, hű kurucaitól környezve, a világ mulandósága felett elnélkedve, nézett le a tengerre. Ugyanazon nagy ciprusfák alatt áll most a magyar kormány bőkezűségéből állított emlék, egyike a legsikerültebbeknek. Kérdést intéztem több ottani előkelő férfihoz, például az érsekhez is, vajjon hogy vannak megelégedve az emlékoszloppal. Az érsek kijelentette, hogy sem Ismidtben, sem környékén ehhez hasonló szép emlék nincs.

Thököly álmai színhelye, Thököly egykori sírja felett magyar és őrmény feliratu emlékoszlop az ő dicsőségét örökké hirdeti és annyit mondhatok, hogy kegyelettel fogják megőrizni emlékét. Ők tudták, hogy városuk büszkeségét adják át, mikor a szent hamvakat átadják nekünk, és a magyar nemzet ebbeli jogát elismerték és azért egyeztek bele a hamvak elhozatalába.

Viszont azonban a magyar nemzet részéről nekik kegyeletes emléket állítottunk, amint Rodostóban is, Konstantinápolyban is feliratos emlékek hirdetik örökre a magyar bujdosók egykori nyughelyét.

Thököly is kétszáz esztendeig nyugodott török földben, ahonnan elhoztuk az emlékeket is és Késmárk városa meg fogja kapni alapítandó muzeuma számára nemcsak a nagy feliratos sarkövet — melyet a templomban fognak elhelyezni — hanem egyéb emléket is Thököly Imre sírjából, úgy Thököly halotti öltözetének maradványait, amelyeket remélem, Késmárk városának fiai kegyelettel fognak megőrizni, sőt most volt szerencsém átadni szabad kir. városunk egyik főtisztviselőjének egy emléket, amelyet az ismidtiek küldenek Késmárk városának Thökölyre vonatkozó feliratokkal. Ez is az ismidtiek kegyeleti jele. Ázsiánát Európával való kézfogása, Törökország kézfogása Magyarországgal. (Élénk éljenzés.)

A szultán ő felsége, mikor bennünket fogadni kegyeskedett, felhatalmazott bennünket annak kijelentésére, hogy megtisztelve érzi magát és köszönettel veszi a magyar küldöttség nála való megjelenését, köszönetét küldi a mi felséges királyunknak és urunknak, aki nagylelkűleg elrendelte a bujdosók hamvainak hazaszállítását és köszönetét nyilvánítja ő felsége a szultán a magyar országgyűlésnek

Vásároljunk jó árut olcsó árban

ASZTALOS JÓZSEF

uri divat áruházában, Debreczen, Kossuth-u. 4.

Hazai és Angol kelmék a legszebb kivitelekben kaphatók.

(Élénk éljenzés) és felhatalmazott bennünket annak kijelentésére, hogy a köszönetet nemcsak Abdul Hamid szultán küldi, de az összes ottomán nemzet nevében küldi azt a magyar nemzetnek. — (Éljenzés.)

A mi szabadsághőseink, régi bujdosóink ime, ilyen becsületet szereztek a magyar nemzetnek. Becsületben nyugodtak ott, sirjaik tiszteletben részesültek minden népek részéről, de az ő szívük ott is csak a hazáért dobogott, ezért az édes magyar hazáért.

Thököly is végrendeletében meghagyta, hogy hozzuk haza, mi tehát kegyeletet köteleltséget teljesítettünk akkor, a mikor — mint végrendeletük végrehajtói — utolsó kívánságukat iparkodtunk teljesíteni. (Éljenzés.)

Azután Thaly Kálmán remegő hangon így folytatta és fejezte be szavait: Sokat szenvedett nagy szabadsághős, édes fejedelmünk! Viszontagságos életed után ime, ideérkezett Magyarországra, ideérkezett szülővárosodba. — Ismerik e nevet: Késmárk, jól Kisáziában is. — Sírfeleirataira is rá van vésve, arra az emlékre is, a melyet Ismidtől ide hoztunk, rá van himezve nemesak a Thököly neve, hanem Késmárk városának neve is. — Szóval, a rokonszenv nyilvánult meg ebben is és én tudom, hogy ma, mikor őt temetjük, Kis-Azsiában is gondolnak rá kegyelettel, mint a hogy Konstantinápolyban és Rodostóban is a tegnapi napon kegyelettel emlékeztek meg dicsőséges, néhai urunk, fejedelmünk, Rákóczi Ferenczről. Nyugodjál tehát sokat szenvedett bujdosó martir az édes haza földjében, a te kedves szülőfölded rögei között, a te kedves Késmárk városod kedves templomában, mint a magyar nemzet örök tisztelőinek tárgya. Járuljanak a jövő nemzedékek a te síroddhoz hazafiságod és a martirság nyugodt türesét tanulni a te nemes példádól (Lelkes éljenzés.)

A magyar nemzet nevében én, aki harvaiddat a velem küldött országos bizottsággal elhoztam, itt teljesítem utolsó feladatomat, a szent munkában, mikor Thököly Imre koporsóját Késmárk városának átadom. (Lelkes éljenzés.)

A megilletődéssel vegyes lelkesedés vett erőt a nagy sokaságon, amikor a szavak után megindult a menet.

A közös miniszterek Bpsten.

Bemutakozás és diszebed.

Aehrenthal és Stolypin.

— Express tudósítás. —

Budapest, okt. 30.

A kormány tagjainak egy része még a Rákóczi ünnepélyen van, de Wekerle már Budapesten fogadta ma az új közös minisztereket. Aehrenthal báró, a külügyminiszter bemutatkozás céljából kereste fel Wekerlét, a kinél hosszabb ideig tartózkodott. Tudósítónk erről a következőket jelenti:

Lovag Pittreich tábornok, aki tegnap este ideérkezett, ma délelőtt 9 órakor látogatást tett dr. Wekerle Sándor miniszterelnöknél. Báró Aehrenthal Alajos külügyminiszter, aki

báró Ambrózy Lajos követségi titkár kíséretében ma reggel érkezett ide és apósa, gróf Széchényi Gyula zászlósor palotájába szállott, délelőtti háromnegyed 11 órakor bemutató-látogatást tett dr. Wekerle Sándor miniszterelnöknél.

A külügyminiszter azután a Széchényi-palotában megreggelizett és utána meglátogatta a magyar kormány többi tagjait. Dr. Wekerle miniszterelnök ma este báró Aehrenthal tiszteletére ebédet adott.

Bécsből jelentik: Katonai forrásból megerősítik, hogy Pittreich mégis vezérkari főnök lesz. Az akadályok melyek e kombináció útjában állottak, az utóbbi napokban elhárultak. Konrád altábornagy, a kit szintén jelöltként emlegettek erre az állásra, Innsbruckban hadtestparancsnok lett Jenő herceg helyébe.

Aehrenthal báró külügyminiszter Stolypin üdvözlő táviratára, melyben Stolypin egyszersmind sajnálkozását fejezte ki a felett, hogy Oroszországnak egy őszinte barátja távozik, — azt felelte táviratban — hogy minden, igyekezete jövőben is arra fog irányulni, hogy megtartsa a Magyarország-Ausztria és Oroszország közti őszinte barátságot.

Borzalmas vasuti katasztrófa.

Kilencven ember halála.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, okt. 30.

Rövid táviratban lapunk tegnapi számában már megemlékeztünk arról a borzalmas vasuti katasztrófáról, a mely Pleasantville (Amerika) város mellett történt.

Tudósítónk a katasztrófa részleteiről a következőket telegrafálja.

London, okt. 30. Az Atlantic City melletti vasuti katasztrófáról még a következőket jelentik: Eddig 59 holttestet huztak ki a vízből, ezek közül 16-ot nem lehetett felismerni. Egy utas úgy mesélte el a dolgot, hogy épen kiakartak szállani a vonatból, amidőn borzasztó lökések érezték. Az első és második kocsi abban a pillanatban lezuhant a hidról a folyóba és elmerült utasaival együtt. Maga után rántotta a harmadik kocsit is, de ez egy darabig a levegőben lógott. Ezt a pár pillanatnyi időt felhasználta egy fékező, a ki a hátulsó ajtót kinyitotta, a melyen 20 utas elmenekült. Ezek aztán borzadva látták, mint fordult le a kocsi a hidról. Az utolsó pillanatban észre vették, hogy a fékező bennmaradt. Oda rohantak, s mivel az ajtót nem lehetett újból kinyitni, beverték az ablakot s kihuzták rajta a fékezőt.

Egy megmenekült asszony egy újságíróknak a következőket mondta el:

— Eppen az ablakon néztem ki, mikor rémülve láttam, hogy mindnyájan el vagyunk veszve. Csak a férjemre gondoltam, és Isten a megmondhatója mikép

kerültünk ki a kocsiból. Jó uszó vagyok és mihelyt a felszínre kerültem, háromszor merültem alá, hogy a férjemet kihalásszam, de mind a háromszor idegen embereket huztam ki. Mikor negyedszer alámerültem, megtaláltam férjemet s kivittem a partra.

Egy Rómer nevű utas beszélt, hogy mikor a kocsi a vízbe zuhant ő az ablakon kimászott. Azonban egy társa lábába kapaszkodott, úgy hogy csak nehezen tudott feljutni a felszínre. Uszás közben bezugta több kocsi ablakát s így lehetőségessé tette több ember menekülését.

Hirek mindenfelől.

Népkönyvtár Szoboszlón. A muzeumok és könyvtárak országos tanácsa egy 2000 korona értékű könyvtárt ajánlott fel Szoboszlónak s csak azt kérte, hogy helyiséget adjon neki a város. Szoboszlónak nincs szüksége népkönyvtárra, nem fogadta el az ajándékot. Már-már a világ csúfjára megesett voln a aszégnyen, ha Szécsi Miklós polgári iskolai igazgató lelkes ügyszeretéből közbe nem lép, helyet adott az iskola egyik termében s díjazás nélkül vállalta el a könyvtár kezelését. Az országos tanács a népkönyvtár tulajdonjogát a polgári iskolára ruházta s az első könyvoszt s nov. hó 4-én lesz.

Rákóczi ünnepek Szoboszlón. A bujdosásából hazatért fejedelem emlékére Szoboszló is ünnepet rendezett, kitelt ez minden költség nélkül. Az egyes felekezeteknél isteni tiszteletek, az iskolákban ünnepélyek voltak s a város közgyűlést tartott, melyen Fehér Gábor árvaszéki ülnök mondott emlékbeszédet, Körner Béla pedig szavalt.

Megfagyott hajcsár. A kabai országuton halva találtak egy marha hajcsárt. A nyomozás megállapította, hogy az istenadta bepálkázott és megfagyott. Személyazonosságát megállapították.

Balesetek napja.

Három szerencsétlenség.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, okt. 30.

Debreczen nem világváros, nagyobb-szabású szerencsétlenségek nem igen történnek. De apróbb balesetek rendszeresen történnek. Tegnap is három ilyen szerencsétlenség történt, a melyről a következő tudósítás számol be.

Keresztül ment rajta a szekér.

Izgalmas jelenet folyt le tegnap az Arany János-utca torkolatánál, a Csanak József fűszerkereskedő háza előtt. Nagy sebességgel fordult be kocsijával a Piac felől Szabó Bálintné az Arany János-utcaába. A kocsi káposztával volt megrakva és ezt akarta rendeltetési helyére juttatni Szabóné.

A mint a kocsi gyorsan befordult, a lovak elé került Oláh Julia cselédleány, akinek nem volt annyi ideje, hogy a közeledő szekér élől elmeneküljön. A szerencsétlen leány ilyen formán a szekér kerekére alá került. A teherrel megrakott szekér a derekán ment keresztül. Oláh Julia súlyos belső sérüléseket szenvedett.

A rendőrség intézkedésére a mentők

Az Alföldi takarékpénztár Debreczenben, Piacz-u. saját ház.

Elfogad betéteket: Takarékpénztári könyvecskére és Chequeszámlára.

Kölcsönöket nyújt: váltókra, kötelezvényekre és folyószámlákra a legelőnyösebb kamattal mellett.

Törlesztéses kölcsönök: földbirtokokra s más ingatlanokra.

Tőzsdéi megbízások: értékpapírok vételére és eladására.

Óvadék kölcsönök: vállalkozóknak, bérilőknek és hivatalnokoknak.

Kölcsönök: tőzsdén jegyzett értékpapírokra, záloglevelekre, valamint vidéki pénzintézetek részvényeire.

Értékpapírok, ércpénzek és külföldi bankjegyek beváltása és eladása.

Hitelrészecs csoportbeli váltók leszámítása.

Kölcsönöket ad: nyugdíjkezes köztisztviselőknek 10, 15 és 20 évi törlesztésre.

Beraktároz: árut és terményt saját raktáraiba és azokra előleget is nyújt.

A magy. kir. szab. osztály sorsjáték fő elárúító helye.

szállították be a kórházba. Állapota súlyos, a vigyázatlan asszony ellen a vizsgálat folyik.

A helyi vasut előtt.

Gere János talyigás nyers bőrt szállított hazafelé tegnap délután a Timárok árucsarnokából. Amint egy ilyen megakart talyigával az árucsarnok udvaráról ki akart hajtani, az épen ott elhaladó helyi vonat elé került.

Csupán a véletlennek köszönhető, hogy sem lovának, sem talyigájának, sem neki nem lett semmi baja. A mozdonyvezető ugyanis hamarosan észrevette a talyiga közeledését és a vonatot megfékezte, de már megállítania nem sikerült, úgy, hogy a talyigát lovastól, bőröstől együtt öt méternyire tolta maga előtt a vonat. Az esetet nem jelentették be a rendőrségnek.

Kirántották a kocsit alól.

A harmadik eset a Bika szálloda előtt történt. Egy kis gyermek akart átszaladni a mozgó kocsik és szekerek között. A kis fiu egy mozgó szekér kerekére alá került, de egy épen közelben álló napszámos a kocsit kerekére előtt elrántotta. A gyermeknek ijedségén kívül más baja nem esett.

Színház.

Műsor.

31. Szerda, Bolond, operette,
1. Csütörtök, Lear király, szomorú játék.
2. Péntek, Koldus gróf, operette.
3. Szombat, Rabló, vigjáték. Ujdonság.
4. Vasárnap délután, Smolen Tóni, énekes bohózat.
4. Vasárnap este, Csere lányok, operette. Ujdonság.

Lear király. Holnap esütörtökön, november 1-én kerül színre Schakespáre szomorú játéka Lear király, a cimszerepben Szakács Andorral, a többi szereplők Hahnel Aranka, Lukács Juliska, Szabó Irma, Ternyei, Arkossy, Békés, Polgár, Deésy, Vadász stb.

A színház új táncosnői. Zilahi igazgató új táncosnőket szerződtetett, az Olivez nővéreket. Az új táncosnők első fellépte a „Bolond” című operettben lesz melynek 2-ik felvonásában egy Magyar táncot lejtenek.

A „Csereleányok” operette ujdonság, melynek bemutatója a múlt heti játékrendről Lónyai Piroska betegsége miatt maradt el, legközelebb kerül előadásra új jelmezekkel, fényes kiállításban. Az operette főszereplői Fóthy Frida, Lónyai Piroska, Vida Ilona, Radó Anna, Szakácsné a férfiak közül Sarkadi, Arkossy, Polgár, Deési, Bay stb.

A Rabló. Könyves Tóth Kálmán vigjátékából nap-nap után folynak a próbák. A vigjáték főszereplői Szabó Irma, Arday Ida, Ternyei, Arkossy, Békés, Deésy, Bérczi, Sarkadi stb.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.
Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2.
Szerkiadóhivatal Piac-utca 47. sz. a

Személyi hír. Kovács Gyula alispán a Rákóczi ünnepségekről tegnap reste haza érkezett.

Rákóczi ünnep a nagytemplomban. Lélekemelő ünnepélyt tartott tegnap az ev. ref. egyház a nagytemplomban. Tíz órakor már tömve volt a nagytemplom ájtatos hivekkel. A városi tanács és Hajdúvármegye alispáni hivatalának itthon levő tagjai, a kir. tábla, törvényszék, járásbíró, a Do-czy intézet gyönyörű leánykái is mind jelen voltak. Az ünnepi ének és dícséret után a városi dalárda énekelt. Majd könyves Tóth Kálmán a mi arany száju papunk lépett a szószékre. Jám-busokban irt gyönyörű imát olvasott felé majd a „Miatyánk” után, versben dicsőítette Rákóczit és bujdosó társait. A városi dalárda éneke és a XC-ik zsoltár eléneklése után megilletődve távozott el a nagy közönség. Megható volt agg főpásztorunknak Kis Áronnak a megjelenése, akit két fiatal lelkész segített a helyére. Ott voltak még Kiss Albert, Dicsőffy József, Jánossy Zoltán, Hajdu Zsigmond, Kovács János ref. lelkészek és Jászai Rezső a piarista rend főnöke.

A reformáció napja. Ma a reformáció háromszáznyolcvankilencedik évfordulóján az ev. ref. főiskola tanári kara és ifjúsága emlékünnepeket rendez a nagytemplomban. Az ünnepély délelőtt 9 órakor veszi kezdetét. Programja a következő: 1. Fennálló ének: 27. dícséret 1. v.; 2. Gyülekezeti ének: 74. dícséret 1—8. v.; 3. Erős vár a mi Istenünk: mollette: Wagner F.-től. Előadja a főiskolai énekkar. 4. Imádkozik és prédikál: Csiky Lajos theol. ak. tanár, főiskolai lelkész. 5. Óh Sion, légy esőndességben. Zenéjét írta P. Nagy Zoltán. Előadja a tanítóképzői ifjúság énekkara. 6. Gyülekezeti ének: 179. dícséret. 10. vers.

Nem lesz Bocskai-szobor

Szoboszlón. Többször megemlékeztünk már a szoboszlói Bocskai-szobor ügyéről. Elmondtuk azt a magasztos közgyűlési jelenetet, mikor 36 ezer koronát ajánlottak fel egyesek és testületek a felállítandó Bocskai szoborra. Registráltuk a szoborbizottságban előállott válságot, mikor Horvay szobrász által bemutatott szoborminta mellőzése mellett nyilvános pályázat kiírását mondta ki a bizottság; megemlékeztünk Kovács Gyula szoborbizottsági elnök lemondásáról és fájó keserűséggel irtuk meg, hogy az aláírt összegeket három részletben sem akarják az aláírók befizetni, csekély pár ezer korona gyűlt egybe közel másfél év alatt. Elmúlt a 300-ados évforduló minden maradandó emlék nélkül, egy márvány tábla a közgyűlési teremben, egynehány jegyzőkönyvileg megörökített ünnepi beszéd minden kegyelete a szoboszlói lovas hajduk részéről a nagy fejedelem emlékezetének. Most azután — a feltámasztás reménye nélkül — el van hantolva a szoborügy. — A mozgalom lelkes vezérembere: G. Tóth János nyílt levelet intézett a nagyközönséghez, pironkodva vallja be, hogy szalmaláng volt az egész lelkesedés, az aláírt összegek be nem folytak, leköszön ő

is, visszalép, abban hagyja az agitációt. Nem lesz tehát Bocskai-szobor Szoboszlón. A begyűlt pár ezer koronát visszaadják a befizelőeknek.

Halottak napja. Az örök elmulás birodalma mindig szomorú. Midőn átlépi az ember a temetőkaput, a bánatnak érzése fogja le a szívet, mert ott minden korhadó emlék összeköti az élők gondolatát a holtak csendes pihenésével. Lám, tavasszal kinyit a tenger színes virág, kuszó folyondárok ölelik át a sírokat, szép, zöldelő fák bajolnak rá a hideg kriptákra s a természetet mindent elkövet, hogy színes, virágos takarójával elfodje a temetők szomorúságát is. De ez nem lehet, hiszen csakányutések nyitnak utat a virágos fűvön egy-egy új lakónak, mindig vannak síratók, kik gyászukkal és fájdalommal elámulják, hogy azok mégis az élők bánatának egyesítő helyei. Szomorú bizony az a birodalom mindenkor, ugy tavaszon mint őszön. Most különösen az. A természet maga is temeti a diszét s a mindenség törvénye szerint nemcsak a réten, mezőn, kertekben hullatja el virágait, hanem a temetőben is. Lombos orgonafák, áthajló bokrok nem takarják el már a keresztek. S mintha a természet azt akarná, hogy az esztendő egy-két napján dolgozzanak az élők a holtakért: halottak napján a fák tele hintik sárgult leveleikkel a sírokat, hogy hozzátartozóik szépen megtisztítsák és újra gondozzák. Meg lát-szik ez már a temetőn, hol a sírok ismerősei megjelennek, hogy az ő napjukra megszépítsék a hantokat. Öregek-ifjak járják a hosszú utat, virágokat, koszorúkat visznek magukkal a sírokra. Jön a halottak napja, az élők emlékeznek.

A Szabadság-szobor elhelyezése. A református főiskola parkjában elhelyezett Szabadság-szobrot tegnap távolították el a városi tanács a talapzatról. A szobor levételét sokan nézték végig és fejcsóválva mondogatták:

— Be kár érte. Hagytak volna békét neki.

De a munkások csak végezték komolysággal teendőjüket és pár órai munka után eltávolították a szobrot. A Szabadság szobrot a városháza udvarán helyezték el.

Bizottsági ülés. A debreczeni ev. ref. egyház gazdasági bizottsága ma délután 4 órakor az egyház tanácstermében Vecsey Imre elnökele alatt gyűlést tart, melyen helyi ügyek nyerne elintézt.

A szocialisták esti tanfolyama. A debreczeni szociáldemokrata párt oktató előadásokat fog tartani a tél folyamán. Ezen előadások tanrendjét tegnap állapították meg. A sorrend szerint a tanulási idő 1906. november 1-től 1907. április 1-ig tart. A tanfolyamon előadják a társadalom tudomány köréből szocializmus, demokráta, etika, alkoholizmus, nemzetgazdaság. Előadók lesznek a társadalom tudományi társaság tagjai. A szociológia köréből: szociális politika, a szocializmus története. Előadók Jánosi Zoltán, Vágó Béla. Egészségtan. Előadja dr. Gutmann Lipót. Írás, olvasás, történelem. Előadja Vay Gábor. Párttaktika. Előadja Horvát Gusztáv. Természettan tudomány. darvénizmus, genológia, anatómia. Előadja dr. Grósz Pál. Irodalom, művészet és retorika. Előadók dr. Ferenczy Gyula, Vágó Béla, Sternberg Ottó. Természettan a szabad lyceum rendezésében. Az előadások naponként tartatnak és azok látogatása díjtalan.

— **Az akadémiai ifjuság Rákóczi ünnepélye.** Lapunk utján hirt adtunk már arról a nagyszabású városunk összes Rákóczi ünnepélyeit felülmúló és méltóképen befejező ünnepélyéről, melyet nov. 13-án d. u. 5 órakor a Bika dísztermében, az egyh. ker. közgyűlés első napján a főiskolai ifjuság rendez. A vendököket az egyház és társadalom előkelőségei köréből már felkérték. Az ünnepély műsorán szerepelni fog a városi színház kiváló művésznője Lukács Juliska, valamint Bay László a kitünő baritonista. Felsőges élvezetet fog nyújtani a Főisk. Enekkar, Városi Dalegylet és az Egyetértés Dalegylet által együttesen előadandó „Rákóczi imádsága” című darab is. Erre az alkalomra Oláh Gábor főisk. könyvtáros, tanár, a jeles író „Bujdosó Deákok” címen egy kiváló, értékes dramolettet írt, melyet hat főiskolai hallgató részint korhű tógás jelmezben, részint pedig kuruc viseletben fog előadni. A próbák ebből már nap nap után folynak és igen szép eredményre keesegtetnek. Ugyancsak az 6 tollából került ki egy gyönyörű, hazafias tüztől izzó melodráma is, melyet szoboszlai Kovács Béla joghallgató zenésített meg. Az ünnepélyt tekintve a jótékony célt, belépti díjak mellett rendezik. Az ünnepély tiszta jövedelmét az ifjuság ama régen felvetett, de még mostanáig is megvalósíthatatlan nemes eszmének megvalósítására az oratoriumi emléktábla felállítására fogja fordítani, mely hivatva lesz hirdetni az ifjuságnak azt a nagy napot, melyen Kossuth Lajos a debreczeni 1848. országgyűlés alkalmával annak színlhelyén, a főiskola ima termében a Habsburgok trónvesztettségét kimondotta.

— **A ref. főgimnázium ünnepe.** Rendkívül sikerült ünnepélyt rendezett tegnap délután a nagy fejedelem emlékére az ev. ref. főgimnázium ifjusága. A díszes közönség zsufolásig megtöltötte az ünnepély termét. Bíró Zoltánnak, az önképzőkör tehetséges elnökének nagyszerű emlébeszéde volt az első szám. Utána Kovács Ferencz énekelte a „Mikes dalt” Szabó N. Ferencz zongora kísérete mellett. Majd Vass Károly szavalta el tüzzel Szávay Gyulának „Rákóczi emlékezete” c. költeményét. Vértessy István olvasta fel kuruc tárgyú, „Tárogató” c. elbeszélést, azután Lovász László szavalta Bisánszky Ignác gym. tanulóknak „Bujdosó kuruc siralma” c. költeményét. Az ünnepély legszebb száma „Szerenád a Tisza ház előtt” vonós négyes volt, melyet Nagel Zoltán, Hoffmann Lajos, Szabó Károly és Vásári József adtak elő. A szép quartettet megújrázták. A Hymnus hangjai után lelkesült hangulatban éltetve a szereplőket, oszlott szét a közönség.

— **Előljárási ülés.** Az ipartestület előljárási ülése november hó 1 én esütörtökön délután tartja rendes havi ülését az ipartestület tanácstermében. Az ülésen az iparosokat több nagyban érdeklő ügy kerül tárgyalás alá. Határozni fog az előljárási ülés abban a kérdésben, hogy vajjon megtartsa e az idén is a szokásos karácsonyi kiállítás és vásárt, dacára hogy eddig kevesen jelentkeztek. Végül a szokásos tavaszi szabadtársaság éjtetik meg és kérvények intéztek el.

— **A gazda gyilkosa.** Kovács Sándor mipepécsi gazdaember gyilkosát — mint lapunk tegnapi számában jeleztük — Botos András személyében sikerült kézrekeríteni. A fiatal, alig 17 éves haramiát a vizsgálóbíró tegnap hallgatta ki. A kihallgatás során a

fiatal bűnös a terhelő bizonyítékok sulya alatt beismerő vallomást tett. A kihallgatást eszközölő vizsgálóbíró arról is meggyőződött, hogy a gyilkos nem teljes eszű ember, úgy hogy elmebeli állapotát — mely a büntetés kiszabásánál lényeges szerepet fog játszani — orvostanilag meg fogják vizsgálni. A gyilkost különben a kihallgatás után előzetes letartóztatásba helyezték, mely ellen a letartóztatott a kir. törvényszék vádtanácsához felfolyamodással élt.

— **Elverték és meglopták.** Juhos András Hatvan-utca 22. sz. a. lakos egyik Hatvan-utcai csapszékben ivott. Hamarosan berugott és ma reggel a rendőrségre érredt fel. Minthogy nem tudja azt, hogy miképpen került a rendőrségre, s hogy kilopta el az óráját és ki verte meg, a rendőrségen ma panaszt tett. A rendőrség a vizsgálatot megindította.

— **Egy napig a porban.** Megirtuk tegnap, hogy Czáló János a téglavetőben egy körakásról lebukott és azonnal meghalt. Utána jártunk a szerencsétlenségnek és megtudtuk, hogy Czáló János még vasárnap délután pusztult el és csak hétfőn szállították el a kórházba. Tehát egy teljes napig feküdt a téglavető porában. Ilyen esetek is csak Debreczenben történhetnek meg.

— **Ellopott egy talyiga bőrt.** Danczinger Sámuel bórkereskedő tegnap délelőtt a bőrvásárba 120 korona értékű nyers bőrt vett s azt két talyigával a vasúthoz vitette ki. Mig ő a feladás felől a vasúti teher pénztárban járt, addig a talyigáról az egész bőr készletet ellopták. A rendőrség keresi a tolvajt.

— **Nagy lopás.** Rózsza Ignác női divat kereskedő már régebben észrevette, hogy egyes árucikkei eltűnnek üzletéből. Tegnap miután bizonyossá lett, hogy meglopták, jelentést tett a rendőrségnek, a mely megállapította, hogy 100 korona értékű cikkei tűntek el. De minthogy a házkutatás során az ellopott dolgok megkerültek a rendőrség előtt tett panaszát vissza vonta.

— **A Munkás Dalegylet** vasárnap esti Rákóczi ünnepélye várakozáson felül sikerült. Az ipartestület díszterme olyan kicsinynek bizonyult, hogy a hazafias eszmékért lelkesülő közönségnek csak egy kis része fért be, a többi kénytelen volt vissza térni a nélkül, hogy közelébe is férhetett volna az ünnepély színlhelyének.

A mi a műsort illeti, az első sorban az egyesület elnökének fáradságtalan utánjárásáról tesz tanubizonyosságot. A szöveget, himnusz és a kuruc dalok precíz előadásával a dalegylet csak eddig szerzett babérait gyarapította újabb levéllel. Kerékgyártó József egyleti főjegyző rövid felolvasásban ismertette a Thököly és Rákóczi korát, Rákóczi Ferenc gyermekkorát, küzdelmes életét, bujdosását, a magyar nemzetre való hatását és eszméinek halhatatlan voltát. Ferkó Gyula Szávay Gyula „Vitézi ének”-ét zajos taps és éljenzés között kiváló hatással adta elő. A közönség áhitatát legjobban jellemzi, hogy a csaknem türehtetlen zsufoltságban és forróságban is a legmélyebb eszűben hallgatta meg a Mikó Imre, Markovits

Sámuel, Müller Ottó és Hora Károly vonósnégyesét, Balla Bertalan (Ábrányi Kornél: Mi a haza? című) melodrámaját. A hatást különben nem az előadott darabok különlegessége hanem az előadó finom művészi érzéke, az árnyalatok színes kidolgozása idézte elő, melyért a hálás közönség többször nyilvánított tapsal és ujjazással adózott. Külön kell még megemlékeznünk Papp Barnabás joghallgatóról, a ki a melodrámat díszkréten, biztos fölfogással kísérte. Zongora-játékáért feltétlen dícsérát és elismerés illeti.

— **A látóképcsárdai eset.** A macsi pusztán levő Látóképcsárdában lejátszott tragédia szerencsétlen áldozatát, Sós Jánost a debreczeni kórházban tegnap boncolták föl dr. Izsó János és Lóry Sándor törvényszéki orvosok Hoffmann vizsgálóbíró jelenlétében. A boncolás megállapította, hogy a golyó a szegény ember bal arcába furódott s a lövés feltétlen halálos volt. A gyilkost, Sipos Imre vendégloóst Hoffmann vizsgálóbíró tegnap hallgatta ki s tekintettel arra, hogy a gyilkosság elkövetésénél önvédelem esete látszik fennforogni, továbbá tekintettel arra, hogy a letartóztatottnak rendes lakása és foglalkozása van, a kihallgatás után szabadon bocsájtotta.

A „Hajdumegyei népbank” Piac-utca 26. sz. nagytözsde épületében, minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

— **Gumi különlegességekben** óriási választék. Mintaküldeményt 2 korona ellenében küld Schön Sándor keztyű és kötészermester Debreczen, Piac u. 12. Stenczinger-ház.

— **Uj töltésű villany zseblámpák** drbja 1.20, 2.— és 2.50 frt. Utántöltés 60 kr. Mentze áruházában, Kossuth-utca 4. sz.

— **Sok nézője** akadt a Nyakkendőkirály fényes kirakatainak, ahol a férfi őszi divat újdonságai látható, meglepő szép nyakkendők már 1 koronától, férfi kalapok 4 koronától feljebb.

— **Ha érdeklő** önt az őszi férfi divat, tekintse meg a Nyakkendőkirály kirakatait. Férfi-kalapok 4 koronától. Nyakkendők 1 koronától feljebb a legizlésesebb kivitelben.

— **Mindenféle** bel- és külföldi gyógyszer különlegességek, szepítőszer, arczkrémek, szappanok, illatszerek stb. egyedüli raktára Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél Debreczenben, Kossuth u. 8. sz. „Arany egyszaru” gyógyszerár.

Az új külügyminiszter látogatása.

Beszélgetés Wekerlével.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, okt. 30.

Aehrenthal báró, az új külügyminiszter látogatása élénk érdeklődést keltett politikai körökben. Délelőtt fél 11 órától délután egy negyed kettőig volt Aehrenthal Wekerlével, akivel táncskozott. A látogatás befejeztével

A ki elegáns, divatos őszi felöltöket akar vásárolni, tekintse meg

Darvas Ede elegánsan berendezett női felöltő-áruházát

www a főtéren, a Kistemplommal szemben.

Aehrenthal visszatért a Széchenyi palotába.

Wekerle a külügyminiszter látogatása a következő nyilatkozatot után tette egy újságíró előtt:

— A külügyminiszter ur itt volt és tanácskoztunk az összes politikai kérdésekben. Természetes, hogy beszélgetésünk részleteiről nem mondhatok semmit se.

— A politika nagy kérdéseiben meg van az egyetértés excellenciád és a külügyminiszter között? — kérdezte az újságíró.

— Igen, ezt határozottsággal mondhatom. Hiszen, ha nem volna meg az egyetértés, akkor vagy ő, vagy én nem volnánk most a helyünkön.

— Schönauich hadügyminiszter nyilatkozatáról volt-e szó?

— Kérem, az nem tartozik Aehrenthal báróhoz. Katoni kérdésekben majd Schönauichal tárgyalunk, de különben is a hadügyminiszter megtagadta a nyilatkozatát, *Valamint az is hazugság a mit a Zeitschrift tegnap ír a velem való beszélgetésről.* Én a Zeitschrift szerkesztőjét nem is láttam. Vele nem beszéltem és nem nyilatkoztam.

Majd hozzátette Wekerle:

— Azt mindenki tudja, hogy ujonc kell, de nem is ez a fő dolog, hanem az a pont, *hogy mikor megnyit és miként adjunk. Erre pedig nincs kötelezettségünk.*

A beszélgetés ezzel véget ért.

Schönauich hadügyminiszter pénteken reggel érkezik Budapestre, hogy a magyar kormány tagjainak bemutatkozzék. Schönauich hír szerint behatóan tanácskozik Wekerlével az ujonc létszám kérdéséről és a delegációról is.

Bécsből jelentik, hogy a Reichsrath ülésén egy szó sem esett a király és a Wekerle kormány között kötött paktum dolgáról. Egyik parlamenti párt sem vállalkozott arra, hogy ezt a kérdést a képviselőházban szóvá tegye.

TAVIRATOK.

Pittreich vezérkari főnök.

Budapest, okt. 30. Bécsből jelentik, hogy katonai körökben megerősítik a hírt, hogy Pittreich volt közös hadügyminiszter mégis vezérkari főnök lesz. Az akadályok, a melyek a kombináció utját állották, elhárultak s Konrád altábornagy, a kit szintén jelöltként emlegettek erre az állásra, Innsbruckban hadtestparancsnok lett Jenő kir. herceg helyett.

Pittreich Budapesten.

Budapest, okt. 30. Pittreich volt hadügyminiszter Budapestre érkezett. Ma délelőtt meglátogatta Wekerlét, a kinél egy fél óra hosszat időzött. Pittreich a miniszterelnökségről a honvédelmi miniszteriumba ment. Ott, valamint a többi minisztereknél leadta névjegyet.

Magyar politikusok az ujonc létszám emeléséről.

Budapest, okt. 30. A bécsi Zeitschrift a magyar képviselőház összes pártjai és frakcióhoz tartozó képviselőket szólaltat meg az ujonc létszám emelése kérdésében. A független párti Holló Lajos a létszám emelésének bármilyen mérvű emelését nemzeti engedmények nélkül kizártnak tartja.

Ugron Gábor szerint az ujonclétszám emelése Magyarországon parlamenti és törvényes úton lehetetlen, ha Magyarország ellenértékét és pedig nemzeti vívmányok formájában. A megegyezés alapja a magyar nemzeti vezényleti nyelv követelésével meg volna s hogy a kormány és a koalíció ezt a problémát megoldani képes csak, azt mindenki jól tudja.

Szivák Imre alkotmánypárti képviselő az ujonc kontingens felemelésének kérdését nem tartja eléggé érettnak, hogy fenntartsák a békét s új abszolútizmus kísérletének lehetőségét egyszer s mindenkorra kiküszöböljék. Lehetne esetleg a fel emelés számára többséget össze hozni, ha egyúttal a nemzeti követelések egy részét is meglehetne valósítani.

Gisswein Sándor néppárti szerint nem szavazható meg a felemelési javaslat.

Vázsonyi Vilmos kijelentette, hogy az ország újabb terheket nem bír meg.

Hodzsá Milán nemzetiségi az összes nemzetiségi képviselők nevében szólott. Kijelentette, hogy a javaslattal szembe helyezkednek.

Eötvös Károly a felemelést semmi szín alatt sem akarja megszavazni. Akár lesz nemzeti koncessió, akár nem.

Hirdetmény.

Az érdeklődő közönség tudomására hozom, hogy közjegyzői irodámat folyó 1906. évi november hó 1-én a debreczeni **Piac-utca 19. számú Ranunkel házba** — az Arany Bika szálloda közelében — helyezem át.

Debreczen 1806. október.

Zagyva Lajos

kir. közjegyző.

Uj: Van szerencsém a nagyérdemű hölgy közönséggel tudatni

Gyermek divat

termemet megnyitottam.

Megrendelésre készítették bármilyen elegáns gyermek ruhákat, kabátokat, valamint kelmét is elfogadok, elkészítem leányoknak 16 éves korukig, fiúknak 8 éves korig.

Egyben tudatom, hogy szabászati és varró iskolával kötöttem össze szalonomat.

Tanítványok a legpontosabb oktatásban részesítetnek. Beiratkozások állandóan.

Tisztelettel

őzv. Schwarz Gyuláné,
Hunyadi-utca 2. szám. I. emelet.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye és szőnyeg áruházában

raktárra érkeztek az

őszi divat

gyönyörű ajándékai

Szövetek, Blous flanellek, Selymek, Velezek.

Óriási választék!!

Kitűnő

Asztali bor 1 liter 35 kr.

Magyarádi óbor 1 liter 40 kr.

Szegszárdi vörös 1900 évi 1 lit. 48 kr.

továbbá kitűnő szomorodai és tokaji asszu borok nagy választékban

Kontsek Gézánál

Debreczenben, Kossuth-utca,



Stock-cognac Medicinal

kezesség mellett, tiszta borból párolt

Állandó vegyi ellenőrzés alatt.

Camis és Stock

pároló telepe,

Fiume-Barcola.

Csakis elsőrendű üzletekben kapható.

Ki nem szeretne

egy pohárka jó likört. Mindenki készíthet magának a legegyszerűbb módon valódi francia márkára, csesege és asztali likörök, keserűket és pálinkát, ugyanint Curacao, Maraschino, Wamillie, Cognac, Rum, Whisky, Boncamp, Gyomorkeserű stb. liköröket, az ősmert Schrader Gy. féle likörpatronákkal. Egy oly patron ára 80 fillértől 1 korona 40 fillérig. Kérjen bérmentve és díjmentesen alant jelzett czégtől kimerítő brochurát, körülbelül 90 különféle fajtaokról. Főraktár Ausztria-Magyarország részére W. Maager, Wien, III/3. am Heumarkt 3.

3396—1906. T.

Arverési hirdetményi kivonat.

A hajdunánási kir. járásbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Deutsch Herman és t. végrehajthatóknak özv. Jóna Miklósné végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében az árverést 1. Deutsch Herman 904 kor. 2. Nagy Lajos 77 kor. 25 fillér, 3. Kéki László és neje 400 kor. 4. Szabó Zsuzsanna 1144 kor. 5. Közgazdasági bank 340 kor. 6. Kir. kincstár 20 és 40 korona tőke s azok járulékaiból álló követelése kielégítése végett az 1881. LX. t. c. 144. és 146. §. a) pontja értelmében a debreceni kir. törvényszék s a hajdunánási kir. járásbiróság területén levő, Hajdunánás határában fekvő a hajdunánási 1229. sz. betétben A III. 1—4. rsz. 9220/1, 9221/a 9221/2, 9222. hrsz. a. foglalt a réti I. dűlűben levő összesen 17 hold 1532 négyszög öl területű szántó, legelő, ház, 1 udvar 2531 koronában, ugyanezen betétben A V 1—2. sor, 16083. 16084. hrsz. a. belső legelőn levő ház 408. négyszög öl területű szőlő együtt 504 koronában, továbbá a fent nevezett Kéki László és neje 400 korona, Szabó Zsuzsanna 1144 korona,

Közgazdasági bank 340 korona, Nagy Lajos 77 kor. s járulékaiból álló követelése kielégítése végett még 1/4-ad részben özv. Jóna Miklósné Szabó Juliánna végrehajtást szenvedő, 1/4-ad részben Jóna Miklós (né Szabó Zsófiával) Jóna Gergely, Jóna Lajos és kkoru Jóna László tulajdonát képező a hajdunánási 1230. sz. betétben A 1 sor, 4810—3/b. hrsz. a. foglalt Csepsinszi szőlőre az 1881. LX. t. c. 156. §. a) pontja értelmében egészben 86 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1907. évi január 25-ik napján délelőtt 9 órakor a hajdunánási kir. járásbiróság árverési helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak,

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát vagyis 253 k 10 f, 50 k 40 f, 80 k 60 fillért készpénzben vagy az 1881. LX. t. c. 42 §. ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én a 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §. ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §. a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Hajdunánás, 1906. október 6 án a hajdunánási kir. járásbiróság, mint tkvi hatóság.

Kálmánczhelyi, kir. jbiró.

Megnagyobbított divatraktárunkra
gyönyörű választékban érkeztek az őszi és téli idény legszebb újdonságai:
Női ruha- és kosztüm szövetek. Fekete és színes ruha selymek. Lyoni divat-selymek színházi bicuzokra. Csipke- és selyem Esarpok jutányos szabott árakhoz
SZABÓ LAJOS FIAI
vászon-, divat- és szőnyeg-áruház.
Kirakataink állandóan a legutolsó divatot tüntetik fel. 2

Sérvkötők, haskötők,
gumi görcsér harisnyák
mérték szerint legpontosabban készítettnek

Schön Sándor
keztü, kötszer és orvosi műszertárában
Debreczen,
Piacz-utca 12. (Stenczinger-ház.)

Iroda áthelyezés.
Dr. Spitz Lipót
ügyvédi irodáját
Kossuth-utca 11. szám alá, a Zádor-féle házba, a félemeletre helyezte át.



Legjobb bajuszodró a híres DEBRECZENI „GZIVIS” bajuszpedró.



mely nem tép, de jól összetartja és nőttei a bajuszt!
1 doboz ára 40 fillér.
Készítő helye s főraktára
Mihalovits Jenő
gyógyszertára a „Kigyó-hoz” DEBRECZENBEN.

Szobapadló máz valódi Bernstein lakfesték
Eredeti tükörfényű **LINOLEUM**
Szesz-lakk gyorsan száradó szagtalan
PARQUET-MAZ
minden színárnyalatban és minőségben beszerezhető

Komlóssy Lajos,
fűszer- és gyarmatáru kereskedésében
➔ **Piacz-Hatvan-utca sarok.** ◀
Telefon 213. szám.

Idei termésű zamatos
Ceilon és Cuba kávé
naponként
frissen pergelt kávé.
Zamatos teák.
Friss liptói turó.
Valódi szegedi idei paprika
Kohn Henrik
ozégnél kapható
Debreczenben, gr. Degenfeld-tér 7.

10361—1906. tk.
Arverési hirdetményi kivonat.
A debreceni kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az Alföldi takarékpénztár végrehajthatóknak Bónizs János és társai végrehajtást szenvedők elleni végrehajtási ügyében a debreceni kir. törvényszék területén levő, Alsó-Józsa község határában fekvő, a Debreczen—pusztajózsai 158. sz. tjkvben A 1. sor, 192. hrsz. alatt felvett alsó-józsai szőlőföldből az özv. Bónizs Péterné Téglási Sára, Bónizs János és Bónizs Péter 1/12-ed résznyi illetőségére, mindazonáltal a C. 1. sor, 8387—898. tk. sz. alatt özv. Bónizs Péterné Téglási Sára javára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jog épségben hagyása mellett, 740 korona 67 fillérben ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte.
Egyben a fent érintett haszonélvezeti jogot megelőző jelzálogos követelések teljes kielégítésére szükségesnek mutakozó összeg 1200 koronában megállapított és kimondatik, hogy amennyiben ezen ingatlan a szolgálmi jog fenntartásával oly árban adatnék el, mely a jelzett 1200 koronát meg nem üti, az árverés hatálytalanul válik és az ingatlan a kitűzött határnapon a szolgálmi jog fenntartása nélkül is elárvereztetik.
A fennebb megjelölt ingatlan az 1906. évi november hó 29-ik napján délelőtti 9 órakor Alsó-Józsa község közházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.
Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát vagyis 74 korona 07 fillért készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.
Kelt Debreczenben, a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál, 1906. október 18.
Burián, kir. tvszéki bíró

Apró hirdetések.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből azokat minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbeléget csatolni.

Asztalos segédet felveszek ki jól tud fényezni állandó munkára. Cím a kiadóhivatalban.

Kaptákat készen raktáron tartanak és minták után megrendelésre készítünk. Csizmadiák termelő és árucesarnoka Mari fürdő-telep.

Csizmadia tanócsoport napibér mellett segédítettünk. Csizmadiák termelő és árucesarnoka Margit fürdő-telep.

Uj finom ebédlő és háló szoba butorok olcsón vehetők. Piacz-utca 87. sz.

Káposztás hordók használt Péterfia 76. szám alatt kapható.

Ebédlő és asztali lámpa jó karban olcsón eladó Vörösmarty-utca 1. szám. Ugyanitt 2 használt gázszállár megvétel. Telefon 211. sz.

Egy jókarban levő fűszer üzlet berendezés megvételre kerestetik. Cím a kiadóba.

Vaskályha jókarban levő eladó Iskola utca 8. szám alatt.

Gouw. rirozást 3 krajczártól kezdve elvállal **Réza Ignáz** női felöltő- és kalap áruháza Debreczen, kistemplombazár.

Felsőrészt tűzőn felvételik a „Csizmadiák termelő és árucesarnokánál.”

Kis hulorozott szoba ujj, és ujj berendezés szolidabb egyénnek kiadó. Péterfia 26.

Takarítónő kerestetik garson lakáshoz esetleg lakásért Csapó-u. 30.

Szentariókat, kályhaelötéteket, koresolyákat stb. minden áron kiárúsít Sümeghy Béla Csapó-u. 11.

Takarítónő kerestetik a reggeli órákra Miklós-u. 24.

Boros pincze kiadó Kossuth utca 23. szám alatt.

Káposztás hordók kapható Fűvészkert-u. 14. szám alatt.

Sehel sem kaphatók oly olcsó üzleti könyvek kopir könyvek, mint Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz u 47. sz.

Retorta

faszén (por és személtmentes.)

Szalon, porosz

Tatai tojás és koczka, Salgótarjáni és Petrozsényi kőszemek **legolcsóbb árban** házhoz szállít

Gabányi Sándor

Csapó utca 3. sz. — Telefon 449.

Minden szentek napjára

(kivilágításhoz)

színes mécs-poharak

kaphatók és megrendelhetők

Blattner Gyula

épületüveges és képkerelező üzletében,
Piacz-utca 69. szám
a Frohner szálloda mellett.

A szem és a világitás.

A ki a téli hosszú estéken át varrásnál és olvasásnál szemét épségben, valamint a lámpa füst és büztől magát kímélni óhajtja, az

petróleumot

legmegbízhatóbban s legolcsóbban csakis

Fazekas Kálmán,

festék- és petróleum üzletében Hatvan u. 5. szám szerezheti be. Ott tessék az árról érdeklődni s próbavásárlással meggyőződni.

Czímre kérem ügyelni.

Dr. SZÁSZ ADOLF

medico mechanikai

Zander-gyógyintézete

Piacz-u. 59. Steinfeld-ház. Földszint.
Telefon 389. Telefon 389.
Zander-féle mechanikai gyógykezelés.
Fejlesztő gymnastica (gyermeknél,
Orvosi massage. — Tulhevített száraz
levegő fürdő. Villamosítás. (Fardizálás és Galvanizálás.)

„Kis pipa“ új vendéglőse.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a Kenyér-piacz és Csapó-utca sarkán, Gr. Degenfeld téren levő

Kis pipa vendéglőt

november 1-től átveszem és azt a régi jó hírnévnek megfelelőleg tovább vezetem.

Személyes felügyeletem elég biztosítékot nyújt. m. t. vendégeimnek, hogy minden igénynek legjobban megtudok felelni.

Kitünő magyar konyha és hamisítatlan borral fogok állandóan kedveskedni.

Abbonomákat (házhoz hordva is) mérsékelt árban elfogadok.

Tisztelettel

LADÁNYI GYÖRGY

a vasúti indóházi vendéglő volt főpinczére.

**Csödtömegből már megérkeztek
Costüme-, Ruha- és Blous kelmekben**

kizárólag Angol különlegességei.

Az általában elismert mélyen leszállított olcsó árakhoz

Női téli felső kabátok és gallérok már szinte 5-6 frtért

csak rövid ideig

míg a készlet tart

téli alsó tricók **potom árban.**

Minél tömegesebb látogatást kérünk

Blumenstein Testvérek, Debreczen, Piacz-utca 14. szám, a Bikával szemben.